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ДО ПИТАННЯ ПРО ПРАВО НА СВОБОДУ НАУКОВОЇ ТВОРЧОСТІ В 

ІСТОРИКО-ПРАВОВІЙ НАУЦІ В ОДЕСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ 

УНІВЕРСИТЕТІ ІМ. І.І. МЕЧНИКОВА У 40-50-х РОКАХ ХХ 

СТОЛІТТЯ 

Об’єктивне розуміння проблеми політичних репресій в СРСР є 

неможливим без глибокого переосмислення їхнього впливу на розвиток 

вищої освіти країни, адже там формується наукова еліта країни, 

громадянська та політична позиція особистості. Також, слід наголосити, що 

питання про захист права на свободу творчості і сьогодні продовжує 

лишатись актуальним. Рівень забезпечення цього права, можливості його 

реалізації та правомірність обмеження є показником розвитку демократії та 

важливим інструментом для боротьби з порушеннями прав людини у світі.  

Важливо пам’ятати, що творча діяльність у сфері науки є 

безпосереднім проявом існування людини та основою суспільного прогресу. 

Отже, вивчення репресивної політики радянської держави у 30-х – початку 

50-х років ХХ століття не втрачає своєї актуальності.   

Метою цього дослідження є вивчення причин, завдань та форм 

порушення такого права людини, як право на свободу наукової творчості та 

пояснити вплив цього явища на розвиток історико-правової науки в УРСР 

доби Великого терору на прикладі діяльності вчених Одеського державного 

університету імені І.І. Мечникова (далі – ОДУ. Є.Н.) у повоєнний час. І хоча 

методи і принципи пізнання цієї проблематики можуть бути досить різними, 

значення досліджень такого роду є надзвичайно важливими в суспільстві, де 

намагаються боротись з порушеннями прав людини та расизмом. Такі 

знання, безумовно, сприятимуть і створенню ефективної системи вищої 

освіти та юридичної науки, які повинні ґрунтуватися на оригінальному 

історико-правовому фундаменті.  

Як відомо, юридичний факультет в ОДУ було відновлено радянською 

владою, через гострий брак фахівців, лише у 1947. Отже, до появи 
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самостійної дисципліни «Історія держави і права СРСР» вивченням історії 

права частково займались вчені історичного факультету університету.  

Ситуацію на історичному факультеті ОДУ до 1941 року можна 

частково уявити спираючись на слідчі матеріали у справі Дмитра 

Дмитровича Кіпарисова – декана історичного факультету університету. Між 

іншим він зазначив: «Рішенням обкому з викладацького складу історичного 

факультету були зняті як чужі люди з буржуазною психологією професори 

Гордієвський та Розенталь, доцента Ковбасюка позбавили кафедри і права 

читати курс по ХХ ст. З партії виключили доцента Сєроглазова …, якого я 

намагався захистити від критики студентів за помилки та партійної 

організації факультету, незгідної з моїми пропозиціями» [1. с. 266].  

У 30-40-х роках методи «виховання» істориків, як власно і інших 

науковців у СРСР стали погромницькими. Паралельно з цими подіями влада 

посилювала відповідальність цензурних органів за неналежний контроль 

якості друкованої продукції. Ще 19 липня 1931 року спеціальним 

циркуляром уповноваженим особам Головліту встановлювалася судова 

відповідальність за дозвіл до друку антирадянських матеріалів і таємних 

відомостей [2, с. 32]. 

Приблизно наприкінці 30-х років, з ініціативи професора С.В. Юшкова, 

до освітніх програм юридичних навчальних закладів було введено нову 

навчальну дисципліну – «Історію держави і права СРСР». У 1940 році, на базі 

Інституту юридичних наук Народного комісаріату юстиції СРСР у Москві 

було видано перший підручник до вивчення цієї дисципліни, затверджений 

Загальносоюзним комітетом зі справ вищої школи при РНК СРСР. Але на 

заваді розвитку нової дисципліни відразу виникло багато чинників, від 

суворої політико-ідеологічної цензури, нестачі фахівців, до подій ІІ Світової 

війни. В ОДУ цю дисципліну почнуть викладати лише з 1947 року через 

відсутність там юридичного факультету.    

Рішення про відновлення юридичного факультету ОДУ в 1947 р. було 

пов’язано із виконанням постанови ЦК ВКП(б) від 5 жовтня 1946 року «Про 

розширення і покращення юридичної освіти в СРСР». Перший навчальний 

рік юридичний факультет розпочав, маючи у своєму складі лише одну 

кафедру – історії та теорії держави і права, де виконуючим обов’язки 

завідувача кафедри та деканом факультету був М. А. Кравцов. Також 

членами кафедри були В. К. Дябло, М. А. Нудель, І. О. Середа [3, с. 586].  

Але в умовах «Жданівських чисток» право на свободу наукової 

творчості не могло бути реалізовано вченими на практиці. Ідеологічна робота 

в СРСР остаточно закріпила зверхність «марксистського» та офіційного 

тлумачення історичного процесу, тому наявність наукової творчої дискусії 

між вченими в історико-правовій науці більше не вітались. Істориків права 

разом з багатьма іншими ученими піддавали нищівній критиці та постійному 

психологічному пресингу. Особливо прискіпливо ставились до безпартійних. 

Так, у звіті ОДУ за 1952-1953 н.р. було зазначено: «Юрист Дябло В. К., з 
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початку 1947 р. усю свою увагу зосередив на викладанні усіляких 

буржуазних теорій і засмітив ними викладання курсу з теорії держави і 

права» [4]. Безпартійний вчений став об’єктом постійних цькувань, як 

потенційно неблагонадійний в колективі.  

З кінця 1949 року В. К. Дябло обрав для себе індивідуальний напрямок 

наукових досліджень – «Сутність суверенітету». Самостійно обрана тема 

викликала побоювання керівництва, бо була «небезпечною» для режиму 

тому і постійно критикувалася, але наукові праці і його колег: 

М. А. Кравцова, М. А. Нуделя,  Ю. Я. Баскіна теж не вважались зразковими.  

Отже, у звітах ОДУ за 1952-1953 навчальний рік науковців з незручними 

темами все частіше критикували: «У деяких дослідників теми кандидатських 

і докторських дисертацій є далекими від життя що не відповідає рівню 

сучасних знань /Баскін, Дябло/» [5. арк. 59]. Особлива критика лунала на 

рахунок ідеологічних розбіжностей та методології дослідження. 

Переслідування вчених за їхні наукові позиції і розробки часто 

виливались і на шпальти університетської газети. Так, наприклад, у січні 

1953 року там було видано велику статтю без підпису про методологічні та 

політичні помилки В. К. Дябла, після чого він звільнився. Але режиму 

заважали не тільки незручні дослідники. У 1954 році юридичний факультет 

ОДУ було закрито. Частину професорсько-викладацького складу та 

студентів було переведено до Львівського державного університету 

імені І. Франка [6, с. 24]. Офіційно це пояснювалося відсутністю кадрів для 

підготовки кваліфікованих юристів та через прорахунки у їх ідеологічному 

вихованні.  

Підсумовуючи, зазначимо, що масові репресії у наукових та 

навчальних закладах УРСР відображали загальносоюзні тенденції. Терор 

носив цілеспрямований, чітко організований, системний характер і уразив 

всі напрямки радянської юриспруденції. Офіційно гарантовані владою права 

громадян, задекларовані в Конституції УРСР 1937 року, носили 

декларативний характер. На практиці, свобода наукової творчості, як і 

свобода слова режимом не передбачались. Зміна пріоритетів історичного 

пошуку та підходів до написання праць у зазначений період теж стала 

очевидною. Аналізуючи цю ситуацію професор О. П. Оглоблин зазначив: 

«Історична наука в СССР втрачала головну свою властивість – вільну течію 

наукової думки й перетворювалася вже не тільки на канал для стока марксо-

ленінських «істин», а просто на мертве болото, яке відпливало тільки тоді, 

коли влада жбурляла туди черговий директивний камінець у виді 

«непогрішимих» тез ЦК партії або «геніяльних» вказівок Сталіна» [7, 

с. 170]. Ця характеристика частково відповідає і стану розвитку історико-

правової науки в УРСР тих часів та є безпосередньо пов’язаною з 

порушенням права людини на свободу слова, свободу наукової  

творчості, відсутністю плюралізму та панування цензури комуністичного 

режиму. 
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